

УДК 9-05:61

**АКМАТБЕК АЙДАРАЛИЕВИЧ АЙДАРАЛИЕВ –
К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ**

Н.К. Касиев, О.А. Болбачан, А.Г. Кошмуратов

Дана оценка деятельности профессора А.А. Айдаралиева как ученого, организатора здравоохранения и медицинского образования.

Ключевые слова: врач; министерство здравоохранения; история медицины.

**AKMATBEK AYDARALIEVICH AYDARALIEV –
TO THE 100 ANNIVERSARY SINCE BIRTH**

N.K. Kasiev, O.A. Bolbachan, A.G. Koshmuratov

The article gives activity assessment of Professor A.A. Aidaraliev as a scientist, organizer of health care and medical education.

Keywords: doctor; Ministry of Health; history of medicine.

Исполнилось 100 лет со дня рождения А.А. Айдаралиева – заслуженного деятеля науки, заслуженного врача республики, Отличника здравоохранения Киргизской ССР, доктора медицинских наук, профессора.

А.А. Айдаралиев родился в 1916 г. в с. Каирма Чуйской области Кыргызской Республики в семье крестьянина. Его детство и юношеские годы проходили в трудное время становления и развития Советской власти. После окончания сельской школы Айдаралиев учился во Фрунзенском педагогическом техникуме. В 1933–1934 гг. работал в должности переводчика райисполкома. Как все его сверстники, стремившиеся к знаниям, в 1934 г. он поступает в Ташкентский медицинский институт. В студенческие годы Акматбек Айдаралиевич активно участвовал в общественной жизни, отлично учился, за что ему была присуждена персональная стипендия.

После окончания в 1939 г. учебы он становится одним из первых врачей-кыргызов. А.А. Айдаралиев активно участвует в становлении и развитии здравоохранения Кыргызстана и много лет занимает руководящие должности в его органах: заведующий Тянь-Шаньским областным отделом здравоохранения (1939–1940 гг.), заведующий поликлиникой г. Пржевальска (1941–1943 гг.), заместитель министра здравоохранения (1947–1949 гг.), директор Киргизского государственного медицинского института (1952–1956 гг.), министр здравоохранения Киргизской ССР (1960–1963 гг.) [1].

А.А. Айдаралиев – участник советско-финской войны, ветеран Великой Отечественной. В 1943–1947 гг. в составе кыргызских добровольческих воинских частей принимал участие в боевых действиях Народно-освободительной армии Китая.

Первоначальная его врачебная специальность – окулист, в качестве которого он работал ординатором глазной клиники, ассистентом кафедры глазных болезней КГМИ (1946–1947-е и 1949–1952-е гг.). Им выполнена редчайшая в то время операция и опубликована статья “К извлечению из передней камеры глаза амагнитных инородных тел”. За проведение этой операции на мраморной доске всемирно известного НИИ глазных болезней им. Филатова в г. Одессе наравне с именами известных окулистов мира золотыми буквами написано и имя А.А. Айдаралиева.

Его научная деятельность как социал-гигиениста начала формироваться при выполнении кандидатской диссертации на тему: “Глазная заболеваемость дунганского населения Киргизской и Казахской ССР”, в которой он установил, что возникновение и течение некоторых глазных болезней во многом определяются социально-бытовыми особенностями населения. Данные им рекомендации по профилактике этих заболеваний позволили значительно снизить заболеваемость [1].

В дальнейшем он посвящает себя изучению вопросов социальной гигиены и организации здравоохранения. С 1952 по 1959 г. он работает над

научно
воохра
в док
данно
учное
воохра
И
на кы
ные и
ского
учебн
С
А.А.
социа.
нения
органи
кафед
тичест
главн
ваний
ная; и
тели с
инвал
демог
влече
тельн
заслуж
медич
!
тов и
его у
в зд
и бы
ник
Н.Д.
миол
лики
воохр
нова
ринс
Ошс
С.Р.
дую
ву в
воох
фед
ли о
ние
в се
став
опу
по
А.А.

научной темой “Основные этапы развития здравоохранения Киргизской ССР”, которая вылилась в докторскую диссертацию. Основным результатом данного труда – первое и, пока единственное, научное обобщение основных этапов развития здравоохранения Кыргызстана.

Им опубликован ряд монографий, в том числе на кыргызском языке, научные статьи, посвященные истории медицины и здравоохранению Советского Кыргызстана, методические рекомендации, учебно-методические пособия.

С 1956 г. и до конца своей жизни профессор А.А. Айдаралиев работал заведующим кафедрой социальной медицины и организации здравоохранения КГМИ. Здесь проявился его талант ученого-организатора. Кроме преподавателей и аспирантов кафедры, он привлек к научной работе многих практических работников здравоохранения, в том числе главных врачей больниц. Научная тематика исследований, проведенных на кафедре, самая разнообразная: история отдельных медицинских служб, показатели состояния здоровья населения (заболеваемость, инвалидность, физическое развитие, медицинская демография) и здравоохранения. Его опыт по привлечению практических работников к научной деятельности был весьма эффективным и поэтому был заслушан на Всесоюзной конференции историков медицины и организаторов здравоохранения [2].

А. Айдаралиевым подготовлены 26 кандидатов и 2 доктора медицинских наук. Впоследствии его ученики занимали руководящие должности в здравоохранении не только в республике, но и в бывшем СССР. Это – В.И. Чураков (начальник отдела здравоохранения Госплана СССР), Н.Д. Джумалиев (директор НИИ гигиены, эпидемиологии и микробиологии Киргизской Республики), С.И. Иманбаев (заместитель министра здравоохранения, директор НИИ онкологии), Н.Е. Чернова (заведующая отделом НИИ охраны материнства и детства), К.А. Атаханов (заведующий Ошским областным отделом здравоохранения), С.Р. Рыспаев, К.Д. Абдуллин, С.Д. Койкелов – заведующие кафедрами в КГМА и КГМИПиПК.

Большая заслуга принадлежит А.А. Айдаралиеву в деле подготовки руководящих кадров для здравоохранения республики. На возглавляемой им кафедре проходили усовершенствование руководители организаций здравоохранения и их заместители.

А.А. Айдаралиев хорошо понимал значение библиографии для научных работников. Еще в середине 60-х гг. прошлого столетия им был составлен первый библиографический справочник опубликованных в Кыргызстане научных работ по медицине. В последние годы жизни профессор А.А. Айдаралиев совместно с работниками цент-

рального государственного архива республики составил сборник “Отражение вопросов медицины и здравоохранения Кыргызстана в партийных, государственных и правительственных документах”. Было собрано около четырехсот документов. Однако смерть помешала профессору А.А. Айдаралиеву закончить этот важный труд [2].

А.А. Айдаралиев активно участвовал в общественной работе, был основателем и бессменным председателем Кыргызского республиканского научного историко-медицинского общества, членом редакционного совета журнала “Советское здравоохранение Киргизии”, членом проблемной комиссии УМС МЗ республики, заместителем председателя Кыргызского национального отделения историков естествознания и техники при АН Киргизской ССР и др. Он много раз избирался депутатом районных и городских советов народных депутатов, членом райкома КПСС.

Многогранная деятельность А.А. Айдаралиева была отмечена высокими правительственными наградами: орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами “Трудового Красного Знамени”, орденом “Знак Почета”, многими медалями, Почетными Грамотами Республики и Минздрава КР.

А.А. Айдаралиев являлся примером научной добросовестности. Он никогда не ставил свою фамилию в качестве соавтора научной работы аспирантов, соискателей, трудами которых руководил. Поэтому научных работ у него немного – всего 42, почти все они под его авторством. А.А. Айдаралиев обладал большой научной скромностью. Будучи в Одессе, в известном НИИ глазных болезней имени Филатова, один из его учеников, увидев упомянутую мраморную доску с фамилией А.А. Айдаралиева, спросил у него: “А почему Вы никогда не говорили об этом”? Айдаралиев А.А. в ответ только улыбнулся...

Скончался А.А. Айдаралиев 12 декабря 1987 г. В его память одна из улиц г. Бишкека названа именем А.А. Айдаралиева, на доме, где он жил, установлена мемориальная доска, школа в с. Каирма, где он учился, названа его именем, в Министерстве здравоохранения и КГМА выставлены его портреты, на кафедре, где он работал, организован стенд, посвященный его жизни и деятельности [2].

А.А. Айдаралиев – основатель медицинской династии: из 4 его детей трое стали врачами, старший сын – академик АН КР, доктор медицинских наук, профессор А.А. Айдаралиев, единственная дочь А.А. Айдаралиева – заслуженный врач КР.

Литература

1. Архив Министерства здравоохранения. № 11.
2. Семейный архив семьи Айдаралиевых.